

7月28日,据中央组织部有关负责人证实,河北省委书记、省人大常委会主任周本顺涉嫌严重违纪违法,中央已决定免去其领导职务,现正在按程序办理。7月24日,中纪委发布消息,周本顺涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

# 河北省委书记周本顺被免



7月24日傍晚,中央纪委官网发布消息,河北省委书记、省人大常委会主任周本顺涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。这是十八大后首位落马的在任省委书记。值得注意的是,河北的常委班子中,包括周本顺在内已有三人落马。在周之前被调查的是河北省委组织部长梁滨和省委秘书长景春华。而周本顺也是十八大后继蒋洁敏、李东生、杨金山和令计划之后落马的第五名中央委员。

62岁的周本顺,还有3年就到退休年龄,不过他等不到了。

## 被消失的“一把手”

7月24日,京津冀协同发展工作推动会议在北京召开。中央高层与京津冀协同发展领导小组成员出席会议。周本顺也到会,并且在主席台上就座。

然而当晚央视《新闻联播》播发这次会议时,与会的京津冀地区党政主要负责同志在会上发言,新闻里均给了特写镜头,而河北省则只有省长发言的镜头,没出现周本顺的身影。

就在10天前,7月15日,河北省委扩大会议审议通过了《河北省委、省政府关于贯彻落实〈京津冀协同发展规划纲要〉的实施意见》。在此次会议上,河北省委书记周本顺表示,河北发展的春天已经到来,要彻底甩掉周边塌陷、环首都贫困带的帽子,实现绿色崛起。

接近河北官场人士告诉记者,周本顺在河北被评价为比较缺乏明确的经济发展思路,曾经多次提出河北每个县都要建工业园区。而河北当地很多干部觉得这种粗放式的发展不应该持续。

落马前的10天里,周本顺每隔两三天就上《河北日报》头版。继7月15日省委八届十一次全体(扩大)会议之后,18日、21日、24日,该报均报道了周本顺的行踪。

7月18日,《河北日报》连发三条关于周本顺的消息。7月20日下午,周本顺主持了省委常委“三严三实”专题教育第二次学习研讨会。7月22日,周本顺专程到秦皇岛市北戴河区调研。北戴河历来是北国有名的避暑胜地,多年来也接待了诸多党和国家领导人。

两天后,他离开河北到首都“赴会”,就在7月24日当地党报头版刊发他秦皇岛调研的当天,中央纪委官网发布了周本顺被查的消息。

## “河北污染是自己的问题”

治污是河北省党政一把手不能回避的问题。记者2014年、2015年连续两年在河北团见过周本顺,每次周本顺都会在会中被围住询问治污问题。2014年,周本顺首次在全国两会上以河北省委书记身份露面,河北团开放日后被央视记者拦下,周本顺在匆匆回答完几个问题后顺势被身边官员拉走。

今年全国两会,有一个细节让记者印象深刻。在一次小组讨论中,代表们谈到了京津冀大气污染交叉影响的问题,有代表表示河北并不是北京空气污染的原因,反而是其受害者。周本顺很快接过话题说:“每一个地区污染主要是产自自身,所以河北绝不埋怨北京。”“有人说,我处于你的下风下水,怎么会影响你呢?只有你影响我。我说不是的,你不能去埋怨北京,要找自身(原因)。”说完这些,有其他代表打算接着发言,周本顺突然又补充了一段:“我再插一句话,这里有很多记者,我怕大家歪解我的意思,河北的污染问题主要是我们自己,我们要从自己抓起,不要炒作成河北书记讲,应该主要解决自己的问题,北京不要埋怨河北,不要炒成这个意思,炒成这个意思就是你们自己的事了。”

## 端掉邵阳“小红宝”出名

接任河北省委书记前,周本顺是中央政法委秘书长。

今年62岁的周本顺,是湖南溆浦人,进入中央政法委之前,他曾长期在湖南工作。1982年,周本顺从长春地质

学院石油物探专业毕业后被分配至湖南省地质学校任教。1982年10月,周本顺由湖南省地质学校团委副书记转入仕途,成为湖南省地矿局一名副科级干部,并在湖南省政策研究室完成副科到副厅的晋升后,下放邵阳锻炼。

1995年,经一年副职锻炼后,周本顺转正任邵阳市市委书记。提起邵阳,特别是上世纪80年代到90年代的邵阳,人们往往回忆起邵阳的打黑往事。1987年至1989年邵阳每年全市查获的犯罪团伙分别为82个307人、283个942人、857个3517人。这一局面在乔石批示过新华社记者就此事的内参后被严打。但黑恶势力并未在邵阳就此销声匿迹。1990年,邵阳又出现了煊赫一时的“小红宝”黑恶势力团伙。

“小红宝”真名姚志宏,开始以街头混混发家,此后通过放高利贷等发展壮大,以黑社会老大自居,甚至妄称“邵阳第二政法委”。姚志宏甚至于1997年出任邵阳市大祥区政协常委,攫取政治资本。2002年6月,“小红宝”被湖南省公安厅亲自组织侦办,一举端掉。

打掉“小红宝”与周本顺密切相关,2002年“小红宝”由湖南省公安厅亲自组织侦办,时任公安厅厅长即是周本顺。2000年,当了5年邵阳市委书记的周本顺重回湖南省政府,出任公安厅厅长,一年后兼任政法委书记。

打掉“小红宝”之后,在湖南政法系统工作了3年时间的周本顺进入中央政法委。

(据《北京青年报》)

# 盘点高官落马特征:多在京被带走 继任者当日到位

十八大后熟悉周五打虎节奏的公众,这次又找回了熟悉的节奏。只是这一次,中纪委再次刷新了官员落马与最后一次露面的时间差。

7月24日下午6时10分,中纪委发布周本顺落马消息。2个小时前,在新华社发布的新闻图片里,主席台上的周本顺刚刚从眼前闪过。

两条新闻连着读,“上午在京开会,下午被带走”的消息传遍网络。作为为数不多的落马在任省委书记,周本顺被带走有何不同?此前的在任省级党政一把手都如何被带走?

## 消息突然让央视新华社措手不及

周本顺的落马突然得让新华社和央视新闻联播都措手不及。

7月24日16时04分,新华社采编系统发出稿件《张高丽主持召开京津冀协同发展工作推动会议》,配发会议主席台照片,作为河北省委书记的周本顺在主席台右侧就坐。

当天18时10分,中央纪委官网发布消息:周本顺涉嫌严重违纪违法,目

前正接受组织调查。

50分钟后人们如往常一样看到了19时准时播出的新闻联播,只是在播放上述新闻时,央视画面扫过北京、天津、河北三地的党政一把手,但却没有周本顺的身影。

稍晚一些,新闻联播官网24日稿目中,京津冀协同发展工作推动会议的消息整体消失。

当日20时41分,新华社摄影部发布通告,撤销该新闻的两张配图,8分钟后重新刊发的新闻图片里,已没有就周本顺。

## 落马在任高官多在京被带走

官方消息突然、在北京被带走……这些也是不少在任高官落马时的特征。

比如薄熙来。2012年3月7日,时任中央政治局委员、重庆市委书记薄熙来在京出席全国“两会”。3月15日,全国两会闭幕后第一天,薄熙来被开除重庆市委书记一职,并从公共视野中消失。

比如陈良宇。2006年9月25日,新华社报道称,“9月24日,中共中央政治局召开会议,审议了中共中央纪律检查委员会《关于陈良宇同志有关问题初核情况的报告》。”报告指出,由中央纪委对陈良宇立案检查,免去其上海市委书记、常委、委员职务,停止其担任的中央政治局委员、中央委员职务。

依照惯例,政治局会议当日,作为中央政治局委员陈良宇应也应赴京出席。还有媒体透露当日细节称,陈良宇进了中南海准备开会却突然发现自己被拒之门外。

## 继任者火速到位

周本顺落马后,河北省委书记出缺,该空缺将很快被补位,或找到代理者。

以前述两位为例。2012年3月15日,薄熙来被宣布免职当日,时任中央政治局委员、国务院副总理张德江已飞抵江城重庆,重庆市委召开全市领导干部大会,时任中央政治局委员、中央书记处书记、中央组织部部长李源潮出席。时任中央组织部副部长张纪

南宣布决定,张德江同志兼任重庆市委书记、常委、书记,薄熙来同志不再兼任重庆市委书记、常委、委员职务。

陈良宇被宣布落马当日,2006年9月25日,新华社通报该消息后,仅隔了1分32秒,又发布快讯:韩正同志代理中共上海市委书记职务。

1995年4月时任北京市副市长王宝森因畏罪自杀后,陈希同引咎辞职去北京市委书记职务。当年4月27日,中央在批准陈希同辞职职务的同时,即任命政治局委员、中央纪委第一书记尉健行担任北京市委书记。

以十八大以来的人事变动观察,有媒体注意到,凡涉省(区)委一把手的变动,免去现任的同时必然宣布继任者,如安徽省委副书记张宝顺卸任后,王学军接任;辽宁省省委书记王珉卸任后,李希接任;即使暂时没有合适的继任者也会明确代理者,如天津,去年12月孙春兰调任北京的同时,天津市委书记一职即宣布由市长黄兴国代理。

(综合新华网)